



习近平会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨

习近平向第十次上海合作组织成员国司法部长会议致贺信

详细报道见8版

深入学习宣传贯彻党的二十大精神 踔厉奋发建设“六个新聊城”

■ 本报记者 王军豪
本报通讯员 赵华丽

让“寸土生寸金” ——我市强化土地要素保障赋能高质量发展

土地是民生之本、发展之基，土地要素保障是项目建

设的基础保障。市自然资源和规划局扛起重担，精准把握自然资源新政策，拓展资源供给新思路，不断提升土地要素保障能力。今年以来，全市共批复建设用地1.649万亩，获新增指标1.6802万亩，供应土地1.3088万亩。保空间、保指标、保速度、优配置，随着一个个项目“有地用”“能落地”“快落地”，聊城发展的新优势悄然积蓄。

用好政策“工具箱”，保障项目“有地用”

“今年以来，我市重大基础设施项目获国家直配指标1.0485万亩，用地报批质效奖励指标1010亩，省重大项目获省统筹保障指标614亩。”9月3日，市自然资源和规划局相关负责人介绍，因耕地保护工作成效显著，我市还获得了700亩新增建设用地指标奖励。

政策是推动工作部署落实的重要手段。用好政策，将政策措施有效转化为发展优势，对于最大限度发挥政策作用、推动地区经济社会发展具有重要意义。立足土地要素保障，市自然资源和规划局抢抓政策新机遇、创新政策保障机制、优化用地管理方式、全力拓展用地指标，用好用足用活了政策工具箱，让项目“有地用”这一基本要求得到了充分保障。

为保障全市急需建设项目及时落地，市自然资源和规划局采取不限数量预支指标方式保障急需开工项目用地需求。截至7月底，已为192个项目预支市县自主支配新增指标6210亩，做到了所有急需建设项目用地应保尽保，初步形成了“指标等项目”的良好局面。

6月5日，《聊城市2023年度土地利用计划管理实施细则》印发，在充分授予县级用地自主权的基础上，进一步强化市级统筹调控，做到市县两级项目均可第一时间获得土地要素供给，高效保障了项目用地需求。

市自然资源和规划局紧紧围绕全市能源、交通、水利等领域重点项目拓展用地指标，及时高效保障建设用地。安排专人到省自然资源厅紧盯项目进度，积极进行沟通协调汇报，高质高效完成雄商高铁、东阿高速、东昌府铁西片区市政路网能源管网等重大基础设施项目建设用地报批工作。

下好节约“一盘棋”，保障项目“能落地”

聊城维尔康食品有限公司是集生猪屠宰、肉制品加工、精炼食用油、速冻调制食品加工、餐饮服务于一体的食品企业，年可实现产值30亿元、利税8000万元。

维尔康现使用的土地几年前还是另一家公司的，后者一直处于半停产状态。在相关部门的积极沟通协调下，维尔康成功接管这块10万余平方米的低效用地。

节约集约用地是土地优化合理利用的重要途径。要在有限的土地上实现更高层次的利用、更高质量的发展，需要敢于担当，敢于创新。

我市积极探索节约集约用地新途径、新思路，盘活存量土地、优化土地供给，土地节约集约利用水平进一步提高。市自然资源和规划局逐批次、逐地块对2009—2022年批而未供和闲置土地开展核查、梳理，建立工作台账，分类制定处置措施。截至8月底，全市处置2009—2022年批而未供土地1.14万亩，处置闲置土地679亩；2021年以来，累计启动城镇低效用地再开发项目228个，面积1.36万亩。

此外，我市积极推行“土地菜单”“云服务+”“标准地”供给改革，形成类型丰富、可供企业投资意向者在网上查询、选择的“土地菜单”，为企业提供更加公开、透明、便捷的用地市场，有效提高工业用地配置效率。截至8月底，全市供应标准地67宗、2352亩。

打好服务“组合拳”，保障项目“快落地”

“正是由于市自然资源和规划局东昌府分局‘土地专员’的努力，才让我们这一项目迅速落地。”山东海特重工机械有限公司负责人感慨地说。

海特智能挖掘机项目落地过程中，市自然资源和规划局东昌府分局充分发挥“土地专员”制度优势，主动安排业务骨干为企业规划选址，通过综合考虑筛选，结合批而未供土地处置政策，确定了一占地58.3亩的地块。这块地上的原企业因诸多原因迟迟未动工，该局执行简化后的土地供应新流程，仅用53个工作日（其中法定公告挂牌期35天）就办理完了土地使用手续，确保了该项目有地可落、及时落地。

“土地专员”是我市自然资源系统在土地要素保障工作中着力优化服务的典型代表。优质服务推动政策红利加快释放，为项目“快落地”扫清了障碍。（下转7版）

今日导读

习近平的长江情怀

8版

让“行走的思政课”点亮理想之灯

——聊城市暨高唐县“开学第一课”“大思政课”活动侧记

2版

聚力九个突破 推动强市建设

理论专版

5版

值班编委：王保东 值班审核：钟伟 责编：吕臻 邹越 美编：李旭 校对：赵立

全市重点项目谋划和扩大有效投资工作推进会议召开

强化项目带动“硬支撑” 跑出扩大投资“加速度”

本报讯（记者 赵宗锋）9月5日下午，全市重点项目谋划和扩大有效投资工作推进会议召开。会议认真贯彻落实党的二十大精神，全面落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求，进一步统一思想、坚定信心、凝聚共识，研究推动投资稳增长，强化谋划、招引、推进项目的具体举措，为经济高质量发展提供坚实支撑。市委副书记、市长张百顺出席会议并讲话。

张百顺指出，抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。各级各部门要拿出超常规的思维、超常规的力度、超常规的举措，全力以赴抓项目、抓大项目，强化项目带动“硬支撑”，跑出扩大投资“加速度”，形成“时时谋项目、天天抓项目、月月上项目、年年成项目”的生动局面。

张百顺强调，要强力抓好项目建设推进，把大项目突破作为重中之重，加快重点项目建设，加大招商引资力度，建立一整套招商引资项目落地进度，建立起一整套招商引资项目全生命周期管理机制，着力提高项目转化率。要强力抓好重点项目谋划，精准把握国家和省大力支持基础设施建设的政策机遇，谋划储备一批成熟度高的重大基础设施项

目；围绕12个重点产业链，谋划储备一批制造业和高技术产业延链补链强链项目；强化主体意识，聚焦“十四五”“十五五”发展远景，全领域谋划一批具有带动性、引领性的重大产业项目。要强力抓好要素资源保障，建立全市重点项目要素保障工作机制，一体推进能源、环境容量、产能容量等全要素保障，确保项目谋在实处、落在实处。要强力抓好机制运行落实，各级领导干部特别是“一把手”要带头联系服务重点项目，带头谋项目、引项目、抓项目，主动深入一线服务解决问题，健全

责任落实机制，完善协调联动机制，用好调度督导机制，以运转顺畅、高效有序的机制保障，进一步掀起项目建设落地的“新热潮”。会议通报了全市近三年重点项目谋划和固定资产投资以及近年来招商引资项目签约、落地及形成有效投资情况，深入分析了重点项目和双招双引工作中存在的瓶颈问题。部分县（市、区）、市直部门相关负责同志分别发言。

刘文强、王峰、马卫红、张建军、贾鹏柱、郭守印参加会议。

全市安全生产工作调度问询会议召开

以“时时放心不下”的责任感抓牢抓实安全生产工作 为高质量发展营造安全稳定良好环境

本报讯（记者 林金彦）9月5日上午，全市安全生产工作调度问询会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和党中央、国务院决策部署，全面落实省委、省政府工作要求，系统梳理、深入分析全市安全生产工作情况，动员各级各部门以“时时放心不下”的责任感和极端负责的精神，抓牢抓实各领域安全生产工作，为全市高质量发展营造安全稳定的良好环境。市委副书记、市长张百顺主持会议并讲话。

会上，通报了全市1—8月份安全生产总体情况及各县（市、区）存在的突出问题。张百顺强调，要坚持问题导向，对危化品、道路交通、建筑施工、燃气、消防等重点领域进行全覆盖排查。突出专业化指导，聘请相关专家和工程技术人员参与，注重举一反三，整改问题务求长效。突出重点领域排查，切实抓好化工行业整治提升，深化重大危险源专项督导检查，加强燃气安全专项整治，开展起底式风险排查，强化三类危险作业精准整

治，确保高标准、高质量、高效率完成各项任务。

张百顺指出，要建好用好监管执法机制，敢于动真碰硬，加大执法检查力度，严肃查处一批典型违法案例。要完善责任落实机制，用好安全事故责任倒查、监督举报等行之有效的工作手段，强化安全管理，夯实基层基础，对工作不力的严格问责问效，确保安全生产各项工作万无一失，落到实处。

刘文强、贾鹏柱、郭守印参加会议。

聚力九个突破 推动强市建设

城市更新，共享美好生活

——我市提升群众福祉系列报道之五



市城区鸟瞰 ■ 本报记者 商景豪

重要举措。我市利用城市“微空间”，通过增设游路、休闲桌椅、垃圾桶、灯光、健身器材等，将城市边角地、微型绿地打造成小型绿色休憩区域，以满足市民休闲需求，提升其幸福感。

城市有个性才更有魅力。“老字号”饭店、特色酒馆、时尚店铺……如今，北关街已经成为以聊城“老字号”店铺为核心，多元复合的餐饮零售新街区，也成为市井文化记忆的承载地。游有所去，老街焕发新活力，让城市处处流淌着个性和温度。

古色古香的牌楼、栩栩如生的彩绘、多业态的经营门店……走在东关街上，不仅能感受到时尚商业气质，还有历史文化底蕴及水城民俗记忆，让人流连忘返。民宿、艺术餐厅、文创工作室、非物质文化遗产产业园、茶社、酒馆、咖啡馆，全方位立体化的全新生态，让米市街成为“沉浸式生活体验”街区。

新老交替，向绿向新，城市活力四射。徒骇河畔，莲花造型的大桥横跨东西，全国首座国产碳纤维斜拉索车行桥、创造了国内外工程领域多项第一的兴华路徒骇河大桥成为城市标志性建筑。湖南路大桥、中华路徒骇河大桥、黑龙江路徒骇河大桥……一座座桥梁建成通车，不仅完善了城市交通路网，还改善了徒骇河两岸交通格局，拓展了城市发展空间，极大地方便了群众出行。

民之所望，政之所向。近年来，我市市政基础设施日趋完善，大力推进道路桥梁、地下管网、公路绿地等基础设施建设，截至目前，建成区面积已扩大至340平方公里，市政排水管道长度增加至4000余公里，公园绿地面积达到3252公顷。（下转7版）

短评

向好而为，向美而行

■ 刘亚杰

城市更新，是城市可持续发展的必然要求。2023年市政府工作报告提出，聚焦宜居宜业，坚定不移建设品质城市。坚持“城市让生活更美好”，着眼宜居宜业宜游，全力打造有颜值、有内涵、有温度的“两河明珠”城市。

从“离开古城、建设新城”，奠定柳园路和东昌路构成的十字形城市中心雏形，到建成我市第一个规模较大房地产开发居住区——湖北小区，从而开启房地产迅速扩张时代；从五环工程、聊城文化活动中心、体育公园、滨河大道等一

批项目纷纷建成，到精细化改造城市生活环境，与时俱进开展城市更新，让这座城市发生着翻天覆地的变化。

向好而为，向美而行。近年来，我市坚持以人民为中心的发展思想，坚持新发展理念，落实高质量发展要求，全面建设宜居城市、绿色城市、韧性城市、智慧城市、人文城市。从“家门口”的小事，到城市长远发展的大事，我市城市规划、建设、治理水平不断提升，群众获得感、幸福感、满意度不断增强。